

郭柏聰：《大公報》報道助調查加快

魚市場案檢獲證據 競委會鎖定涉事者

「現在做事的確是雷厲風行，提速提效！」《大公報》本月初獨家揭露香港仔魚類批發市場被惡勢力操控海鮮價格內幕時，競爭事務委員會行政總監（行動）郭柏聰剛上任，他隨即肩負重任，參與聯合執法行動。



郭柏聰接受《大公報》專訪表示，競委會已發現該魚市場涉嫌違反《競爭條例》的元素，包括價格操控、產量限制、瓜分市場及集體杯葛等嚴重反競爭行為。他呼籲相關人士向競委會繼續提供資料，「局內人」可申請寬待。郭柏聰讚揚《大公報》的報道能幫助到受事件影響的人，亦有助競委會核實資料，加快調查進度。



掃一掃 有片睇

大公報記者 趙明新、施文達（文） 文濤（圖） 許達明（視頻）

郭柏聰說：「《大公報》的報道真是幫到那些受這件事影響的人，亦令市民知道香港出現了這個不理想的現象。對我們執法者而言，報道內容有助引證調查方向，可更快地部署下一步調查。」

有權要求涉案人解鎖手機

郭柏聰透露，在調查香港仔魚市場涉嫌合謀定價等行為的過程中，競委會已發現該魚市場涉嫌違反《競爭條例》的元素，包括價格操控、產量限制、瓜分市場及集體杯葛等嚴重的反競爭行為。在最近一次（6月20日）的搜查中，競委會檢獲包括手機、電腦，以及一定數量的數簿和文件，目前已發現當中有部分資料「幾有幫助」。根據《競爭條例》第41條，競委會擁有「取得文件及資料的權力」，即可要求任何人交出或提供競委會合理地相信關乎任何有關調查事宜的文件或指明資料。

郭強調，《條例》亦賦權競委會要求涉案人解鎖手機及電腦等電子產品，讓人員查看及取證，補足了警方履行刑事法律框架以外的範疇。是次搜查行動中，競委會發出了若干則第41條通知，收到通知的人士呈交文件或資料的限期一般約三個月。

鼓勵知情者舉報 可申寬待

「調查涉嫌合謀定價等反競爭行為的案件有一定難度，因為參與合謀的都是既得利益者，如沒有業內或參與非法行為的人提供資料，單靠競委會調查，雖然也能夠破案，但頗費周折。據本地和外國的經驗，這類案件一般需花很長時間調查，因牽涉許多文件和會面等。他舉例，單是一個人就能牽涉裝滿五至六個生果箱的文件。」郭柏聰指出，競委會將對搜集到的證據進行分析。就今次香港仔魚市場個案而言，現階段仍在加快調查階段。

經傳媒廣泛關注及大規模搜查

行動後，郭柏聰表示不能透露報案人提供了多少資料。加入競委會前已是警務處助理處長的他，偵查經驗豐富，郭形容調查進度「每日都有曙光」，對案件進展樂觀。當然，積存多年的老問題不會在一次大搜查行動便能完全解決。他強調警方與競委會都會密切留意魚市場內的舉動。郭柏聰呼籲，若已從事或牽涉入反競爭行為的人士，可向競委會申請寬待或提供合作；如有需要，警方亦能提供適切協助，包括保護人身安全免受威脅或騷擾等。

「法治是香港的基石，每個商人都希望能在公平競爭的環境下做生意。因此《競爭條例》十分重要；每個市民都應該認識。」郭表示要徹底根治魚市場的操控問題，在完成調查工作後，競委會向有關的政府部門建議在管理制度上加以優化，避免違反競爭法行為再發生。

拒提交資料屬違法可判囚

郭補充，過往在其他個案曾有人不遵從第41條通知，包括提供虛假資料、在現場即時刪除資料等，相關案件競委會已交由警方處理並正在調查中。

根據《競爭條例》，任何人在沒有合理辯解下，拒絕向競委會提供文件和資料，以及在無合理理由的情況下，缺席競委會的聆訊，一經定罪，違者可被罰款最高20萬元及監禁一年。如果任何人提供虛假或具誤導性的資料、銷毀、捏造或隱藏文件、妨礙競委會根據手令進行搜查，一經定罪，違者可被罰款最高100萬元及監禁兩年。

有份參與「足印」行動的魚統處及漁護署回覆《大公報》查詢表示，由於調查工作仍在進行中，暫未能透露進一步資料。兩部門會繼續與相關執法部門保持緊密溝通，積極採取合適的建議優化措施，確保各魚市場的海魚批銷活動有序地進行。



競爭事務委員會行政總監（行動）郭柏聰接受《大公報》訪問時表示，對香港仔魚市場的執法行動將會繼續進行。

前港島總區指揮官 謙稱「初哥」向同事學習

專業團隊

上月才出任競爭事務委員會行政總監（行動）的郭柏聰，加入競委會前為港島總區指揮官，具33年豐富的前線警務運作、策略規劃、重大事件調查和管理經驗，曾榮獲反暴「踏浪者」行動獎章（智慧），以及香港警察卓越獎章等多個獎項，在警隊「戰績」彪炳的他，來到競委會，卻謙稱自己是一名「初哥」。

帶來行動部署經驗

郭Sir說他在競委會帶領的是一隊非常專業的團隊，行動部人手雖然不多，但很多是具有相關法律及經濟知識，尤其是熟悉競爭條例的專家，對外國競爭條例亦有充分認知。

郭Sir指在競爭條例的範疇

上，行動團隊人員比他更為專業，他上任剛一個月，是一名初哥，正在學習階段，謙稱自己對競爭條例的深入度及複雜性的認識仍不足夠，他以給予和接受「Give and Take」的心態向競委會的同事學習；同時憑過往在警務處工作的經驗，帶來行動部署、團隊管理或危機及形勢評估等知識及經驗，可對競委會的調查工作作出貢獻。

郭柏聰表示警務處與競委會的執法工作有不同，「雖然我以前的崗位會涉獵不同法例，但這裏（競委會）是專門的一套法例，並且很深入，在香港而言競爭條例實施7年，時間不長，本地競爭法的案例不多，因此在調查上我們須借鑒外國經驗及案例，所以在這方面與我以前在警務處執法的經驗很不同」。

拍劇及校園宣傳 加強公平營商意識

多管齊下

郭柏聰強調，法治是香港的重要基石，特區政府全力維護公平營商環境，在當今國際地緣政治影響經濟發展的大環境下，競爭條例的重要性更為凸顯。

郭表示，競委會繼去年推出五集《競爭之合謀有罪》電視實況劇，以及在學校加強宣傳及教育，近日再推出全新一輯宣傳短片，並將會派員向商業機構解說競爭條例。

競爭條例實施至今約7年，郭

柏聰期望市民大眾應要認識相關條例，故此相關宣傳工作不會放鬆。競委會與公營機構及政府部門定時有聯繫，舉行個案分享會及簡報會。

郭又透露，6月20日當天，競委會一方面聯同警方及其他部門到魚市場大規模搜查執法，另一方面，競委會亦向46個政府部門包括涉及採購、招標部門等，進行法律介紹及分享會，共72名參與者，詳細講解法律條文，避免公務人員觸犯競爭法。



競委會在警方協助下，搜查魚市場內多個處所。



大公報記者早前直擊魚欄人員取貨過程，揭露當中涉惡勢力人士操控。大公報調查組攝

惡勢力操控香港仔魚市場

2022年11月27日

競委會接獲投訴指魚市場內有批發商涉嫌合謀定價海鮮批發價，遂聯同警方、漁護署、食環署、消防處、入境處及海軍處到魚市場執法，競委會以問卷方式向超過30間魚類批發商從業員了解情況

2022年12月20日

競委會在警方協助下及根據法庭手令搜查香港仔魚類批發市場內多個處所，包括一艘船隻

2023年6月8日

《大公報》刊出獨家報道，揭發魚市場的涉嫌操控海產供貨及價格的「地下運作」，包括運海產的貨車會在魚市場內等待魚欄人員取貨，有疑似惡勢力的相關人物記錄取貨數字，及其後找貨數，當中再抽約一成佣金等「陀地」收入有幾百萬元進展

2023年6月12日

《大公報》揭發老牌黑幫「和×圖」涉嫌長期壟斷香港仔魚市場海鮮批發生意鏈，「和×圖」還涉嫌染指多個行業，勾連政商界、活躍娛樂業，並投靠反中亂港勢力，尋求作保護傘；以及報道刊出後，「和×圖」話事人不見人影，魚商形容「難得有近二十多年來未遇過的平靜」

2023年6月14日

大公報記者走訪街市魚檔調查證實，同一魚檔原本賣380元的沙巴龍躉，在報道刊出後降價逾78%只賣80元，反映《大公報》報道引發社會強烈反響，警方及競委會旋即高姿態調查執法，相關惡勢力人物亦暫避風頭

2303年6月20日

警方聯同競委會等六部門展開聯合執法行動，在魚市場就商戶涉嫌合謀定價進行大規模調查，共截查352人，並搜查七間魚檔及兩間辦公室，暫時無人被捕



香港仔魚市場多年來被惡勢力操控，六大政府部門聯手處理這個老問題。

▶《大公報》連續報道香港仔魚市場黑幕，政府高度關注事件，積極行動。



良政善治 從為民解難做起

短評

新一屆特區政府「以結果為目標」，展示出新作風新氣象，在「魚市場風暴」的執法行動可見一斑。香港仔魚類批發市場二十多年來被惡勢力操控海鮮批發鏈及價格，雖然只是魚的價格被操控，卻是窒礙香港賴以為傲的自由公平營商環境，觸動香港的法治基石。自《大公報》收到有關投訴進行系列報道後，一直跟進調查魚市場的執法部門投放更多資源，突破框架，以聯合跨部門平台交換情報、採取聯合行動。據了解，報道刊出後，魚統處及漁護處轉為主動積極與警方及競委會溝通，六大政府部門聯手應對這個積存多年的魚市場老問題，讓大家看到了良政善治新風貌，值得點讚！



政府推動良政善治，致力掃除香港仔魚市場內的惡勢力。